

## 最亲爱的火车

■李专

咸宁市咸宁经济开发区管委会

“呜——轰隆隆隆隆隆隆/车轮飞,汽笛叫/火车向着韶山跑/穿过峻岭越过河/迎着霞光千万道/嗨,迎着霞光千万道。”这是一首叫《火车向着韶山跑》的歌曲。读小学时,我曾和同学们一起很狂热很忘情地唱着这首歌,也很神往很渴望坐火车。那时我还没有坐过火车,并且觉得坐火车是一件很遥远的事情。

后来,坐过无数次火车后,依然有浓郁的火车情结。“中国雪莱”曾卓写过一首诗《没有我不肯坐的火车》。火车是少年的情怀是青春梦想,“也不管它往哪儿开/当我少年的时候/就将汽笛长鸣当做亲切的呼唤/飞驰的列车/永远带给我激励和渴望。”火车还是无边的诱惑还是最美的愿景,“也不管它往哪儿开/到我去过的地方/去寻找温暖和记忆/到我没有去过的地方/去寻找惊异智慧和梦想。”

火车与我,更多是在梦中盘桓,更多是向远方奔驰。终于有一列火车,从我的身边出发,去向那咫尺的地方,这就是武咸城际列车,这是我最亲爱的火车!

我对任何一列火车的关切度,都没有对武咸城际这么高。武咸城际铁路在咸宁城区的两个车站与我都有不解之缘。咸宁南站建在温泉工业园,那里的30多家企业创建之时,我正在负责企业建设的协调工作。建南站时,这些企业都需搬迁,我又分管企业搬迁工作。建企业时充满了成就感,拆企业时同样充满了成就感。咸宁东站,就在我现在

上班的地方,我每天上班时都能听到它威风凛凛驶过的声音,它总是能给我一种崭新的力量,一种诗意的向往。

先是在网上看到那列“土豪金”测试列车,很快就亲眼目睹了“土豪金”矫健的身影。最亲爱的火车越走越近了,我的怀想也展开了翅膀。

很久以前看过一部日本侦探小说,那个大侦探遇到疑难大案时,往往登上公汽,拣最后一排坐定,用风衣把自己裹紧,让思想的野马任意驰骋。往往是从起点坐到终点,案情推理就有了个八九不离十,沿着坐车时形成的思路去破案,如探囊取物。我过去有为数不少自己得意的文章,是在动态中于膝头写成。以后要构思文章时,我想坐城铁去武汉,再钻进武汉的地铁从起点坐到终点,一路下来,说不定能写出精彩文章。

我还设计过一种与武汉朋友见面的方式。约定一个在江夏的中途车站,我们各自从驻地出发,十几分钟就能见面了。这样的过程和这样的地点,应该很浪漫。它没有雪夜访戴之憾,它一定有城铁晤友之乐。

最亲爱的火车来了,武汉真的是近在咫尺,想去就去,想什么时候去就什么时候去。春天去珞珈山看樱花,夏天去黄鹤楼沐浴秋风,秋天去东湖行吟,冬天去昙华林寻梦。

当然,咸宁也有许多的美好与武汉人共享。春天有淦河的夜梦,夏天有潜山的凉爽,秋天有满城的桂香,冬天有温泉的热氤氲。

■孔帆升

通山县党校

## 携上愉悦出发

小时候封闭在大山里,常眼望青天痴想着如何能像小鸟一样飞出山外。如今,从山里艰难地走出三十多年了,想想回家的路那么崎岖曲折,常常眼噙泪花。自从家乡修水泥路以后,我返乡的心情变得十分愉快了,与老家的联系也日益多起来,不断地被乡情簇拥,人仿佛又回到少年时光。这种亲近是电波无法代替的,因为亲情是要有纽带的,来铺陈我的所有萌动与念想。

随着生活的变迁,我想到了两个点,一端是都市一端是我的乡村,我居中成为城乡中间一个交汇点、沟通点,这个情感繁华带在更远一些的地方,她就是大武汉。我没曾想过能身无彩凤双飞翼,使我如一阵风一片云,能立即轻逸地抵达那些从未见过的光怪陆离的建筑,欣赏那大都市错综复杂的街道,感受三省通衢的繁华迷离。武汉,我在那里生活过短短的几个月,匆匆停留过几次,根本就未领略过她的风采。想到出行难,打破自己生活习惯,要想荡秋千般在武汉咸宁放飞快乐,把情感交给武咸这根纽带,真是想都未想。

一度沉醉于工作和文字的我,突然听说武咸城铁开通了,真是打开窗户迎来冬日暖阳般欣喜。一时心头冒出诸多念想,我想带着小挎包,装上纸和笔,在飞翔的动态中记下心中点滴感动,录下运动中的风景,存贮情感的冲动。我想揣本散文诗,带上我的知己与爱人,从最近的站台上车,把书里的情怀在武咸路上尽情挥洒,从金桂飘香的薰染中,跃入大江大河的陶冶,让我释放江南男人的柔

美与东北壮汉般的豪迈。

更多的是独身一人外出。从咸通高速插进高铁,脸上堆满山里人的淳朴,怀揣着山里风俗,山里风光,心头满是张开双臂翱翔蓝天的自由与喜悦。我可能携一束桂花、桔花、菊花,或是一个竹雕石雕,炫耀山里秀色。我会用目光告诉每一个旅途中所遇见的陌生人,咸宁人是多么有内涵,多么自信,多么感性,多么热爱自己的故乡,多么真诚地善待每一个远方来宾。从香城泉都过来的人,自是有桂的品质,泉的风韵,山的厚重。沉静,端庄,文明,谦逊,博学,慈善,大度,开朗,我愿释放这些因子,为咸宁镀上金色。

是的,我是走出去了,在外头不断地向我的朋友唠叨山里的美,我告诉他们赤壁古战场,告诉他们九宫山隐水洞与闯王陵,告诉他们连绵不尽的竹海与原始森林,告诉他们泉、瀑、河、湖的灵秀,列举山珍美妙得令人垂涎。我越来越多的朋友会来串门,在山路十八湾的故乡,常常会谈笑有鸿儒,往来是白丁。道路早已修好,庭院也弄得整洁,山鼓被敲响了,山歌唱了起来,袅袅的炊烟在向客人鞠躬致敬。我武汉的朋友啊,半个小时就到了我家门口,一个小时就与我并肩行于山道,在鸟语花香中畅想,平素我们心与心离得很近,如今空间的距离拉近了彼此的情感。

城市离我越来越远,乡村变得触手可及。公汽一样方便的城铁载着渐入飘逸状态的我,让我在隐与露之间寄托情怀,无悔后半生。

■樊芳

咸宁市国家税务局

## 请随城铁旅行

城铁通了!城际微旅行应运而生。我知道,你是不愿意久呆琐碎、无奈、贫乏的生活的。我想告诉你,从内心出发,开始你的城际微旅行吧,开始你期盼太久的逐梦之旅。

这,比较适合总把生活过得太紧张的你。城际微旅行将你从以往生活的旧套子里掀出来,去关照真实的自我……在三、两天一个来回,去一个城市,奔一个地方,也有着不可知中的万分期待。你将用你的眼睛寻找新生活的诗意和风景的美、人性的善。因为对美的遐思和憧憬本是所有人的愿望。而你的眼睛因此由混浊变得清明,沉醉在希望和创造里。

生活需要创造。如果这个世界没有创造,无异一座高墙阻断通往未来的道途。从坐拥城铁开始,你以新的视野、对新的创造永不停息——你的思绪啊,从极少喧哗、远离尘世隐居的片片阳光里穿梭,你的眼睛总比黎明还早发现这世界的变化——华中商业第一城的布局、商界巨头的名片、全球名品旗舰的选择,一站式国际生活体验……由此,你目眩神迷起来,从物质向往去精神内核的追寻,美术馆的先锋油画吸引你,“我们爱”读书会邀约你,博物馆的厚重历史沉淀你……一切,都依依不舍。

在你心间,一直有着东湖漾开的微澜,楚河汉街不那样飘渺,昙华林的樱花盛开并不逊色于武大校园,黄鹤楼上遥望的江水化为楚风楚韵也使你幻化——你是温泉淦河

白沙洲上那只歇息的白鹭,一掠翅就抵达梦中的地方;你是潜山的芬芳的桂花,随清丽的风瞬时香透琴台汉阳……抵抗时光无情的流逝和四季风雨的无孔不入,你备着“与天地精神相往来”的期盼,游走自然,心把世界维系,随城铁出发时淋漓尽致地把你日子的虚空削减,尽情地重逢生活中的真实感动……

城铁的运转不断,是在城际之间运转时代的流行色和城市精神。你如此迷恋。你要比较一个城市和另一个城市的现代文明,比较人们的忙碌、民情、社情,比较他们通过岁月的外表等待一个城市旧命运的摆脱。城铁载着你向着新天地延伸。行的是路,延伸的却是全新感觉。

我当然知道,你眼下所不愿的,正是我们的城市与其他的差别无异。“中国特色”对于我们的城市而言,你的理解并不是所有城市的共同流行和拥有——除了高耸的楼群、繁荣的商贸、集结的精英……这些会越来越成为你深心的一束惊惶,怀着对未来的隐忧——情愿我们的城市因为城铁开通,一头连结丰茂繁华,但内核依然守着娴静,绿地依然在,湖泊还那么洁净,空气仍然清新,而城市人因距离的缩短,有人心贴近、灵魂的升华……

你总是充满期待地不断出发,又在获得存在感后满足地回归。诚然,心灵的回归,更加为着重新投入——那新生活的热气腾腾里……

## 畅想城铁

■成丽

咸安区怀德路22号

## 城铁通到家门口

中午从温泉回咸安路过长安大道时,见高架桥上白色的动车,一晃而过。留下一个火箭头的车尾在视线停留几秒,便不见踪影。

轻轨通车了?满腹狐疑。等把手头工作忙完,已是华灯初上。那辆白色的车影又占据心头。难道那条人们盼了五年的武汉至咸宁的城际铁路竣工了?我一定要去探个究竟!我一直对感兴趣的东西非要弄个明白,哪怕是心血来潮的一个念头。

好在南、北站台都在市中心,四通八达,交通便利。二路、六路、八路公汽十五分钟内就可到城铁南站,“城际铁路”被市民亲切称为“轻轨”。带着童真般的好奇从车站后门进入售票厅。站内设施齐备,宽阔的大厅装修一新,吊顶及灯具简约大气。几个工人正在大厅内侧冲洗地面。正大门外的广场,灯火通明。工人们拖水泥的、浇地的、铺地砖的,热火朝天干得正欢。

年纪稍大的老伯伯拍手中的灰土,指着高高的站台说:这几天是试通车,28号才正式通车。这是我省第一条城际铁路,是市民从咸宁到武汉的专用车道,是咸宁人民的光荣啊!你看,广场那么大,将来在左边还要建市内公汽站点和长途客运站,有客车直达周边县城。我加班累不累?架桥修路是为人民造福,每天只加三个小时的班,可以多算一天的工资,双丰收,不累。

顺着进站口想去看看站台。宽宽的台阶在黑夜呈坡状往上延伸,空旷寂静。电梯没开。一步步走上去。136级台阶,多么吉利的数字:“一生顺”。我听见心脏在黑夜里飞快地歌唱,把我的恐高症和对黑夜的恐惧,冲击得七零八落。我只想看看一个城市通向另一个城市的起点。这个起点是一个城市立足本土,拉动内需,扩展经济的源头。这条专用通道,离武汉天河机场不远,还可以拉地毯式的带动城市的旅游,把“香城泉都”更好地推广。多年来,老百姓祈盼这样的绿色通道,“多、快、好、省”地与省城接轨,与武汉接轨。

宽大的站台上,六个车道一字儿排开,粗壮结实的钢架威严挺立。铁轨上金属的气味和光芒在明亮的灯影下,或成为一个象征,一个城市划时代发展的象征。安全帽下几个脑袋凑在一起,对着图纸在低声讨论,两个巡视员拿着手电一前一后在铁轨上仔细检查。不远处城市的灯火与河灯、街灯把夜空装点,或弧形或直线或散状,霓虹闪烁,扑朔迷离。让人分不清灯在山上,灯在天上,灯在水中?

离正式通车的时间越来越近了,再过几天,我会带着和众人一样的愿望,从这里出发。通过这条比高铁价廉、比汽车安全优惠、比普通火车方便快捷的通道,去实现一个城市与另一个城市的快速对接,那将是经济、文明、文化、艺术发展的质的飞跃。

夜风裹挟着冷气,扑面而来。看着那些还在灯下默默工作的坚实背影,我感受到了这个城市温度,她让我感到前所未有的温暖。

盼啊,盼啊,终于来了!

# 名家美文说城铁

